

Рассказывает руководитель политической комиссии землячества «Арцах» Гамлет АРУТЮНЯН, недавно возвратившийся из поездки по Сирии, где побывал две недели вместе с Людмилой Арутюнян и министром соц. обеспечения РА Ашотом Есаяном по приглашению Всеобщего союза армянских благотворительных обществ Сирии:

— Приземлившись в аэропорту древнего Дамаска, расположенного на склонах горы Касюн, мы как бы сразу очутились в объятиях дружеской среды. Нас тепло встречали тамошние представители армянских общин, среди которых, как ни парадоксально, оказались и давние переселенцы из Карабаха, но и сами арабы. Мы были много наслышаны о дружеских чувствах арабов к армянам. Мы, разумеется, не можем забыть кровавого 1915 года, после чего сирийская пустыня Дейр-эль-Зор стала последним пристанищем насильно депортированных из родных очагов сотен тысяч армян, а арабы с подлинно человеческой добротой приютили в своих хижинах и спасли от неминуемой гибели много тысяч несчастных семей...

Именно в Дамаске был задуман

Помнится, в одной из школ дети пели главным образом патриотические, т. е. «фидаинские» песни, о которых мы и «слыхом не слыхивали», ведь нас в детстве учили только «партии Ленина». Нам было стыдно признаваться, что не знаем этих прекрасных песен... Одна из арабских песен, проникновенно исполненная детьми, была обращена к армянам. Когда нам перевели текст песни, мы были приятно удивлены — содержание песни сводилось к следующему:

Мы благодарны армянам за то,
Что просветили нас светом
культуры...

Так может выразиться народ, имеющий поистине древнюю культуру, создавший древнюю цивилизацию, хранивший в своих генах чувство порядочности: ведь именно в Ассирии учились в древности многие молодые армяне, в т. ч. Месроп Маштоц, создатель армянского алфавита. Это становилось нам все яснее по мере того, как все теснее общались с рядовыми арабами и высокопоставленными лицами в правительстве. Нас вежливо приняли и предоставили аудиенции министры соц. обеспечения, просвещения Сирии, генерал-губернатор города

«НЕПОСТИЖИМОМУ В НАС И НАД НАМИ»

знаменитый роман «Сорок дней Муса Дага», это великое повествование об армянской горестной судьбе и отчаянной борьбе. Об этом, кстати, напомнили в землячестве «Муса даг», функционирующем наряду со многими армянскими землячествами на гостеприимной земле Антиохии и Нисибей, приведя такое послесловие к книге Франца Верфеля: «Горестное зрелище, которое представляли собой работавшие на ковровой фабрике дети беженцев, изувеченные, изголодавшиеся, послужило окончательным толчком к решению вывести на свет из царства мертвых, где покоится все, что однажды свершилось, непостижимую судьбу армянского народа». Больно знакомая нам картина, но в Сирии этого уже не встретишь: дети с самого дня рождения окружены большой заботой, вовлеченные, стараниями также Союза армянских женщин, в разные детские заведения, где они с малых лет приучаются к навыкам, искусству, ремеслам. Дети более ста тысяч армян, проживающих в Сирии — в основном в Алеппо, Дамаске, Латакии и др. городах, учатся в современных армянских школах, число которых достигает сорока, а их родители трудятся в самых разных отраслях экономики: рабочие промышленных предприятий и сельского хозяйства, торговцы, ремесленники, предприниматели, интеллигенция, военные деятели, среди которых с особым уважением произносится имя генерала С. Караманукяна... Успешно функционируют армянские молодежные, спортивные общества и клубы, «академии» искусств, детские дома, пансионаты, основанные армянами больницы, типографии, в которых со второй половины XIX века вышли в свет более 80 названий армянской периодики, театральные труппы, хорошо организованные детские хоровые коллективы.

Алеппо, где находится наиболее многочисленная армянская община в стране. Все они знали о тысячелетних сношениях Ассирии с Арменией. Ведь во времена Тиграна Великого эти страны просто были в составе одного государства...

В правительственных кругах, в арабской печати, в армянской диаспоре с пониманием относятся к проблеме Нагорного Карабаха. Карабахский кризис трезво и реалистично оценивается в близких к правительственным кругам арабских газетах, трезвее и реалистичнее, чем, казалось бы, на более близких к критериям демократии и прав человека Западе и в Америке. Мнение сирийской печати сводится к следующему: противостояние армян и азербайджанцев не имеет религиозной основы (в Сирии вообще не склонны противопоставлять обе религии, возникшие в одной и той же геополитической среде), а лишь отражает борьбу армянского населения Нагорного Карабаха за свое самоопределение. Подобный объективный подход к проблеме региона не пришелся по вкусу Азербайджану, который поспешил заявить, что в вопросе Карабаха Сирия будто целиком и полностью на стороне армян и помогает им... Побывавший недавно в Ереване министр иностранных дел Сирии Фарук Шарра опровергнул это нелепое утверждение, добавив, что Сирия против силовых методов решения спорных вопросов.

Всеобщий союз армянских благотворительных обществ, все землячества сирийских армян изъявляют готовность оказать немедленную благотворительную помощь Арцаху. Дело за координацией наших усилий, чтобы помощь передавалась непосредственно землячеству «Арцах» для скорейшего направления ее по назначению.